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Notulen van de buitengewone raadsvergadering van 10 oktober 2024

Notulen van de buitengewone raadsvergadering van 10 oktober 2024 (middagzitting)

Voor de agenda wordt verwezen naar volgnummer 15.

Voorzitter: mevrouw A. Kockelkoren

Tegenwoordig zijn 42 leden, namelijk de heer M. Crielaard, mevrouw V.A. Bruin, de heer M. Verhoef, de
heer B. van Schaik, mevrouw C. Aafjes-van Aalst, de heer S. Ceulemans, de heer R.G.C. Segers-
Hoogendoorn, mevrouw I. van Wifferen, mevrouw J.M. Nunnely, de heer M.R. van Campenhout, de heer
E.P.J. Verweij, de heer T. Roskam, mevrouw P.J.H.D. Verkoelen, de heer T. de Haan, de heer S.M. Bonte,
mevrouw S. van de Peppel, de heer J. Vicario, de heer G.J. Engberts, de heer A.R. Oostdijk, mevrouw
D.A. van Groningen, mevrouw M.Y. Morkoç, de heer D.J. van Dommelen, mevrouw A. Kockelkoren, de
heer S. Soytekin, de heer N. Akhatab, mevrouw M.S. Abrahamse, mevrouw E. Rehim Zadeh, de heer T.
Kind, mevrouw I. Elfilali, de heer T.S.J. Coşkun, de heer F. Elbay, de heer T.J. Vonk, mevrouw J.
Bokhove, mevrouw M.E. Vogelaar, de heer S.J.C. Becker, mevrouw L.S. Vlieger, de heer G.F.E. Koster, de
heer M.H. Biljoen, mevrouw A.J.A. Maassen, mevrouw M.S.S. de Jong, mevrouw S. Reitema en de heer
R.T.J. van der Velden

Afwezig zijn: de heer R.N. Dahoe, de heer D.P.A. Tak en de heer J.M.D. de Waard

Namens het college zijn tegenwoordig: de heer F. Achbar, de heer R. Buijt, de heer S. Kasmi, de heer
P.J.P. Lansink-Bastemeijer, mevrouw N.D.Z.R. Mohamed-Hoesein, de heer R.A.C.J. Simons, de heer
M.J.W. Struijvenberg, de heer T.B. Versnel en mevrouw C.M. Zeegers

Griffier: mevrouw I.C.M. Broeders

1. Opening en mededelingen

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Dames en heren, ik open deze buitengewone
raadsvergadering en heet alle aanwezigen en de kijkers via de webcast van harte welkom. Een
bijzonder moment, want we gaan onze nieuwe burgemeester vandaag installeren. Graag verzoek ik de
griffier om mevrouw Schouten naar binnen te begeleiden. (Applaus.)
Een bijzonder welkom aan mevrouw Schouten, de familie en vrienden van mevrouw Schouten, de heer
Kolff, commissaris van de Koning, mevrouw Halsema, burgemeester van Amsterdam, en de heer Van
Zanen, burgemeester van Den Haag, en onze oud-burgemeester, de heer Opstelten. Ik heb berichten
van verhindering ontvangen. De heer Dahoe is afwezig vanwege ziekte, de heer Tak heeft zich
afgemeld en de heer De Waard is ook niet aanwezig vandaag.

2. Vaststelling van de agenda voor de buitengewone raadsvergadering van 10 oktober 2024

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Dan gaan we naar het vaststellen van de agenda. Graag
neem ik de agenda van deze vergadering met u door. We beginnen met de beëdiging van de nieuwe
burgemeester door de commissaris van de Koning, waarna hij enkele woorden zal spreken. Na dit
moment zal de ambtsketen worden overgedragen. Hierna volgen toespraken van de heer Van der
Velden, voorzitter van de vertrouwenscommissie, burgemeester Van Zanen en locoburgemeester
Simons. Als laatste is het woord aan onze nieuwe burgemeester, die haar installatierede zal
uitspreken. We besluiten deze vergadering met het overhandigen van de voorzittershamer aan de
nieuwe voorzitter van de gemeenteraad. Stemt u in met deze agenda? Dat is het geval. Dan is de
agenda hierbij vastgesteld.
Afgezien van de sprekers wil ik u verzoeken uw felicitaties te bewaren voor de aansluitende receptie.
Dit even ter verduidelijking.
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3. Mededeling van ingekomen stuk aan de raad

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Ingekomen stukken, punt 3. Er is één ingekomen stuk voor
deze vergadering, namelijk het Koninklijk Besluit tot benoeming van mevrouw Schouten tot
burgemeester van Rotterdam. Ik verzoek de griffier dit Koninklijk Besluit voor te lezen. Aan u het
woord.

Mevrouw BROEDERS (griffier). "Wij, Willem-Alexander, bij de gratie Gods, Koning der Nederlanden,
Prins van Oranje-Nassau, enzovoort, enzovoort, enzovoort. Dit besluit is van 23 september 2024,
houdende benoeming van een burgemeester in Rotterdam. Op voordracht van Onze minister van
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties van 20 september 2024, nummer 2024-0000778352,
Directoraat-Generaal Openbaar Bestuur en Democratische Rechtsstaat, Directie Democratie en
Bestuur, Afdeling Politieke Ambtsdragers en Weerbaarheid; Gelet op artikel 61, eerste lid, van de
Gemeentewet, hebben goedgevonden en verstaan met ingang van 10 oktober 2024 te benoemen tot
burgemeester der gemeente Rotterdam: mevrouw drs. C.J. Schouten te Rotterdam. Onze minister van
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties is belast met de uitvoering van dit besluit." Aldus
ondertekend door Zijne Koninklijke Hoogheid Willem-Alexander op 23 september 2024."

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Dank u wel.

4. Installatie van burgemeester C.J. (Carola) Schouten

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Dan zijn we bij agendapunt 4, de installatie van mevrouw
C.J. Schouten als burgemeester van Rotterdam. We gaan over tot beëdiging van mevrouw Schouten
als burgemeester van Rotterdam. Ik verzoek u allen te gaan staan en wil de commissaris van de
Koning en mevrouw Schouten vragen voor in de zaal te gaan staan en de chef Kabinet van de provincie
achter de katheder plaats te nemen.

4a. Beëdiging door de commissaris van de Koning, de heer A.W. (Wouter) Kolff

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Dan zal de chef Kabinet van de commissaris van de Koning,
mevrouw Poulissen-Jorritsma de akte van beëdiging voorlezen. Aan u het woord.

Mevrouw POULISSEN-JORRITSMA (chef kabinet commissaris van de Koning). Heden, de tiende
oktober 2024 heeft mevrouw drs. C.J. Schouten bij Koninklijk Besluit van 23 september 2024 benoemd
tot burgemeester van de gemeente Rotterdam, in handen van mij, commissaris van de Koning in de
provincie Zuid-Holland, ingevolge artikel 65 van de Gemeentewet de volgende eed afgelegd.
'Ik zweer dat ik, om tot burgemeester benoemd te worden, rechtstreeks noch middellijk, onder welke
naam of welk voorwendsel ook, enige gift of gunst heb gegeven of beloofd.
Ik zweer dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks noch middellijk enig geschenk of
enige belofte heb aangenomen of zal aannemen.
Ik zweer dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen en dat ik mijn plichten
als burgemeester naar eer en geweten zal vervullen.'

Mevrouw SCHOUTEN (burgemeester). Zo waarlijk helpe mij God Almachtig!

(Applaus.)

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). De akte van beëdiging zal nu worden ondertekend door de
commissaris van de Koning en burgemeester Schouten.

4b. Toespraak door de commissaris van de Koning, de heer A.W. (Wouter) Kolff

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Dank u wel. Graag geef ik dan nu het woord aan de
commissaris van de Koning, de heer Kolff.

De heer KOLFF (commissaris van de Koning). Mevrouw de burgemeester, beste Carola, dames en
heren. 'Mannen van gezag', zo luidt de titel van een lezenswaardig boek over burgemeesters van
Rotterdam in de periode van 1940 tot 1975. Het gaat over de burgemeesters Oud, Van Walsum en
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Thomassen. Zij waren burgemeester in de periode van de wederopbouw, de tijd van herstel en groei
van de stad en de ontwikkeling en internationalisering van de haven. En het label 'mannen van gezag'
past ook op hun opvolgers, Van der Louw, Peper, Opstelten, hier ook in de zaal aanwezig, en
Aboutaleb. En aan dit rijtje bestuurlijke zwaargewichten is nu Carola Schouten toegevoegd. Zij is
zojuist aangetreden als eerste vrouwelijke burgemeester van Rotterdam. Een historisch moment, voor
Carola Schouten en ook voor de gemeente Rotterdam. Maar dames en heren, het feit dat zij vrouw is, is
absoluut niet de reden dat Carola Schouten burgemeester van Rotterdam is geworden. In de
profielschets van de nieuwe burgemeester stond dat de burgemeester van Rotterdam burgemeester
van alle Rotterdammers moest zijn. Zichtbaar, makkelijk te benaderen en de taal moest spreken van
het zeer diverse Rotterdam. Een burgemeester die veiligheid biedt, die weet wat er speelt in de stad en
die richting kan geven, die moeilijke beslissingen kan nemen en tegelijkertijd betrokken is en
compassie toont, die een breed netwerk heeft en dat ook weet in te zetten voor de opgave van de stad,
die hoeder en aanjager is van de lokale democratie en die gezaghebbend is en impact kan maken op
onderwerpen die voor Rotterdam en ook voor Nederland van belang zijn. Kort en goed, een stevig
wensenlijstje, en dat past natuurlijk ook bij een wereldstad. En in Rotterdam passen bestuurders, tot
vandaag spraken we over mannen, van gezag. En dat alles dames en heren, is de reden waarom Carola
Schouten zojuist is aangetreden als eerste burger van Rotterdam. Van harte gefeliciteerd Carola, en
ook jouw naasten, die dit bijzondere en feestelijke moment met jou meemaken. Mijn gelukwensen
gaan naar iedereen uit in deze gemeente, de raadsleden, de wethouders, ambtenaren en zeker ook de
671.000 inwoners van Rotterdam. Die zoektocht naar een nieuwe burgemeester begon dit jaar, nadat
Ahmed Aboutaleb op 9 januari bekendmaakte dat hij in het najaar zou stoppen. Daarna ging de
gemeenteraad aan de slag met het opstellen van een profielschets voor de opvolger die mijn
voorganger, Jaap Smit, eind april hier in de raadzaal heeft opgehaald. En alle Rotterdammers konden
via het invullen van een onlinevragenlijst meepraten over het profiel van de nieuwe burgemeester. En
meer dan 12.500 inwoners hebben ook van die mogelijkheid gebruikgemaakt. Daarnaast hebben nog
zo’n 500 leerlingen van basisscholen hun voorkeur via een vragenlijst in de Kinderkrant aangegeven.
En dat betrekken van inwoners en ook kinderen is een goede zaak, mijn complimenten daarvoor. 26
mensen herkenden zich in het profiel en wilden graag aan de slag met de geschetste uitdagingen in
Rotterdam. En zij schreven een brief aan Zijne Majesteit de Koning. Die brieven kwamen terecht op het
bureau van mijn voorganger en de Kabinetschef die de sollicitanten hebben gesproken en een eerste
selectie hebben gemaakt. Met die groep benoembare kandidaten ging de vertrouwenscommissie
vervolgens aan de slag en uit die gesprekken kwam een voordracht die door de raad is vastgesteld. En
we kennen de uitkomst, de benoeming van Carola Schouten en dat benadruk ik graag, is de keus van
Rotterdam zelf. Voor de benoeming van burgemeesters hebben we in Nederland een uniek, goed en
zorgvuldig systeem, waarin de voordracht van een gemeenteraad wordt bevestigd door de Kroon.
Door deze benoemingswijze is de burgemeester in Nederland een onafhankelijk bestuurder, die
gekozen is door de gemeente en tegelijkertijd boven de partijen staat. Vanwege die positie kan de
burgemeester een verbindende en stabiliserende factor zijn en dat is goed in deze tijden van
polarisatie en maatschappelijke onrust. Die positie moeten we koesteren en ik kom daar straks nog
even op terug. Beste Carola, het is mooi dat een ervaren en betrokken bestuurder als jij interesse hebt
getoond voor het burgemeestersambt in jouw eigen wereldstad. Ik heb je inmiddels ook leren kennen
als een prettig persoon met een brede maatschappelijke betrokkenheid en een groot
verantwoordelijkheidsgevoel. In een interview met Volkskrant Magazine in 2019 zei je: 'Ik heb sterk de
overtuiging dat we allemaal talenten hebben gekregen en dat je daar niet lichtzinnig mee moet
omgaan. Die moet je ten volle benutten, en niet zozeer voor jezelf, maar je moet je dienstbaar maken.'
Het is geweldig dat je ook vanuit dat plichtsbesef voor Rotterdam hebt gekozen en je talenten voor de
stad wilt inzetten. Je kent Rotterdam goed, je hebt een groot hart voor je stad en voor de mensen en
daarbij heb je een visie op de complexe en veelzijdige uitdagingen van deze wereldstad. En met de
uitspraak 'Wij Rotterdam, is waar ik voor wil gaan' gaf je aan dat je de kracht, die in Rotterdam op veel
plaatsen aanwezig is, wilt benutten en dat je verschillende leefwerelden in deze stad ook bij elkaar wilt
brengen. Je talent zit onder andere in de bijzondere combinatie van harde en zachte kwaliteiten. Jij
bent het type bestuurder dat Rotterdam zocht. Dames en heren, Rotterdam is een dynamische
wereldstad met grote ambities en grote opgaven. En daarbij gaat het bijvoorbeeld om het verbinden
van alle bevolkingsgroepen in deze stad, over de transitie van de haven, over de bestrijding van
ondermijnende criminaliteit, over grote ruimtelijke projecten zoals de Nieuwe Oeververbinding en de
ontwikkeling van nieuwe woongebieden en over het bieden van bestaanszekerheid aan kwetsbare
inwoners. En bij al deze ambities en opgaven verwacht Rotterdam iets van een nieuwe burgemeester.
En dat alles in de ingewikkelde tijd waarin we nu leven. Een tijd van oorlog in Oekraïne en in het
Midden-Oosten. Een tijd van toenemende polarisatie en verharding in de samenleving. Een tijd waarin
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politieke debatten soms uitmonden in het elkaar uitmaken voor rotte vis, eerder nog dan het luisteren
naar elkaars verschillen van inzicht en ambities. Als politici en bestuurders elkaar beledigen onder het
mom van vrijheid van meningsuiting en elkaars gezag ondermijnen, dan toont de politiek
voorbeeldgedrag dat het gevoel van onbehagen in de samenleving alleen maar aanjaagt. En in dit
krachtenveld hebben burgemeesters een belangrijke rol. Als onafhankelijk en boven de partijen staand
bestuurder zijn zij schokdempers en verbinders. De hoeders van de rechtsstaat die moeten zorgen dat
minderheden worden gehoord, dat debatten goed verlopen en ze moeten ook nog demonstraties
faciliteren. Soms demonstraties voor onwelgevallige, gevoelige of controversiële standpunten. En juist
bij die laatste taak, het invulling geven aan het democratisch en grondwettelijk verankerde
demonstratierecht verdienen burgemeesters alle steun van de landelijke politiek in plaats van
misplaatste en antirechtsstatelijke hoon. Naast de zojuist genoemde taken moeten burgemeesters in
ons bestuurlijke bestel nog meer rollen combineren: voorzitter van de raad, voorzitter van het college,
eenhoofdig bestuursorgaan, bewaker van openbare orde en veiligheid, hoeder van integer lokaal
bestuur, burgermoeder of burgervader, maar in jouw geval burgermoeder, boegbeeld van de stad,
ambassadeur en regiobestuurder. Een flinke waslijst en tegelijkertijd is deze veelzijdigheid het mooie
aan het burgemeestersambt. En voor Carola zijn veel van deze rollen nieuw. Daarnaast kent zij
Rotterdam wel goed als inwoner. En als burgemeester moet ze de stad misschien nog wel leren
kennen. Ze moet ervaren hoe het is om als burgemeester in contact te komen met maatschappelijke
instellingen, met bedrijven, met buurten, met wijken en hoe het is om burgemeester in een regio te zijn
met onder andere het voorzitterschap van de regionale politie-eenheid Rotterdam, de Veiligheidsregio
Rotterdam Rijnmond en het medevoorzitterschap van de Metropoolregio Rotterdam Den Haag. Carola
Schouten zal op haar eigen manier de weg in het burgemeestersambt, de gemeente, de regio en het
land moeten vinden en verdient daarbij alle ruimte en steun van de inwoners en de lokale politiek. Hier
is het belang van de stad en alle inwoners dat dit burgemeesterschap succesvol wordt. Rotterdam
zocht immers een wereldburgemeester, en ik hoop en verwacht dat u als gemeenteraad deze
wereldburgemeester de volle ruimte geeft om het burgemeesterschap en de stad te leren kennen en ze
zal zelf in staat zijn om verstandig met die ruimte om te gaan. Daarnaast moet ze ook de tijd krijgen om
gekend te worden. Inwoners en instellingen moeten de nieuwe burgemeester leren kennen. Dat is in
het belang van de stad en de Rotterdammers. Beste Carola, voor mij als commissaris van de Koning in
deze prachtige provincie met bijna 4 miljoen inwoners zijn alle vijftig burgemeesters mij uiteraard
even lief. Maar met de burgemeesters van Den Haag, hier ook aanwezig, en Rotterdam is er natuurlijk
speciaal contact. We hebben elkaar nodig. Samen kunnen we ons sterk maken voor de enorme
opgaven en de broodnodige ontwikkeling binnen onze provincie en ik kijk uit naar de samenwerking
en ook verdere kennismaking met jou. Je hebt hier in Rotterdam grote schoenen te vullen, die van de
mannen met gezag. Die uitdaging zie je zelf als geen ander. En in jouw persoonlijke geschiedenis zijn
er parallellen met de Rotterdamse mentaliteit van 'Sterker door strijd' en 'niet lullen, maar poetsen'. Dat
heeft je gemaakt tot een mooi mens en een stevige en benaderbare bestuurder die zowel warmte als
gezag uitstraalt. En wanneer er in de toekomst ooit weer een boek over burgemeesters van Rotterdam
gaat verschijnen, zou het mij niet verbazen als de titel dan 'Bestuurders van gezag' luidt, dankzij jou als
dame met gezag. Ik wens jou en iedereen in deze wereldstad het allerbeste toe en heel veel succes en
plezier in dit mooie ambt. Dank voor uw aandacht.

(Applaus.)

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Dank u wel mijnheer Kolff.

4c. Overdracht van de ambtsketen door mevrouw A. (Astrid) Kockelkoren, plaatsvervangend
voorzitter van de gemeenteraad

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Burgemeester, mag ik u dan verzoeken te gaan staan,
zodat we kunnen overgaan tot het overdragen van de ambtsketen.

(Applaus.)

4d. Toespraak door de heer R.T.J. (Ruud) van der Velden, voorzitter van de vertrouwenscommissie

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Goed, dan geef ik nu het woord aan de voorzitter van de
vertrouwenscommissie, de heer Van der Velden.
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De heer VAN DER VELDEN (voorzitter vertrouwenscommissie). Beste aanwezigen en beste
burgemeester Schouten. Begin vijftiende eeuw begonnen wij met het gebruik van de term
burgemeester. De eerste burgemeester van Rotterdam waren de heren Jacob Leu en Kerstan Jans. U
hoort het goed, in die tijd waren er meerdere burgemeesters. Tja, daar moeten we nu toch niet meer
aan denken. Maar pas in 1811 krijgt Rotterdam één enkele burgemeester, de heer Isaac van Teylingen.
De burgemeester in de vorm zoals wij dat nu kennen ontstond pas in 1851 na de invoering van de
Gemeentewet, en dit was de heer Johan Frederic Hoffmann. Rotterdam kent dus een rijke
geschiedenis aan burgemeesters die helemaal teruggaat tot 1408. En zij hebben allemaal iets gemeen
met elkaar, het zijn allemaal mannen. En het heeft meer dan 600 jaar mogen duren, maar vandaag bent
u allen getuige van de installatie van de eerste vrouwelijke burgemeester van Rotterdam. Een
bijzonder moment, mag ik wel zeggen. We hebben het voor de geschiedschrijvers makkelijk gemaakt
en zodoende vindt de installatie plaats op de tiende van de tiende maand in 010. Hoe Rotterdams wilt
u het hebben? Maar ja, dat was natuurlijk ook de vraag die we aan de Rotterdammers hebben gesteld.
Hoe Rotterdams wilt u het hebben? Want wat voor soort burgemeester zoekt nu de stad Rotterdam?
Dat kunnen wij niet alleen bepalen, dat moet je aan de Rotterdammers vragen. Duizenden
Rotterdammers hebben meegedacht en zich uitgelaten over het profiel. Rotterdammers zijn immers
betrokken mensen. Ze hebben een mening en ze zeggen waar het op staat, weten wat ze wel en wat ze
niet willen. Ze zijn duidelijk, ze hebben geen kapsones en ze houden niet van poespas. De
gemeenteraad legde samen met hen de lat hoog, heel hoog zelfs. We wilden de beste burgemeester
voor Rotterdam. We wilden een wereldburgemeester en die hebben we gevonden in Carola Schouten.
Niet alleen haar werkervaring en haar levenservaring, maar ook de combinatie van haar
karaktereigenschappen en haar liefde voor onze stad was doorslaggevend. Ondanks dat ze hier niet
geboren is, is ze een echte Rotterdammer. En ik richt me nu graag tot haar persoonlijk. Geachte
mevrouw Schouten, beste Carola. Ik denk nog graag terug aan 4 juli, het moment dat ik u mocht bellen.
Ik denk dat ik wel net zo nerveus was als u. Ja, je gaat je de gekste dingen afvragen, neemt ze wel op?
Ja, heel de gemeenteraad zat hier nog, die moesten allemaal wachten totdat we weer terugkwamen.
Neemt ze wel op en dan ook, zegt ze dan eigenlijk wel ja? Dat kan natuurlijk ook. Kortom, het was een
heel bijzonder moment voor ons beiden aan de telefoon en ik mag wel zeggen, dat mag ik nu wel
verklappen, dat Carola Schouten heel erg blij was met de uitkomst en dat ze het ook een hele eer vond
om burgemeester van ons allemaal te worden. Een mooi moment voor ons beiden om aan terug te
denken, denk ik. We zijn ervan overtuigd met u een heel goede kandidaat voor onze stad te hebben
gekozen. Ik zeg onze, want dit is ook uw stad. U weet hoe het eraan toegaat in de stad, u weet wat er
speelt. Dat alleen niet geldt in deze stad, dat samen de boventoon voert. Dat heeft u ook gemerkt en
gevoeld toen u als jonge alleenstaande moeder de uitdagingen van alledag moest aangaan en u werd
gesteund door de lokale gemeenschap. U kent de mooie kanten en u kent de uitdagingen van onze
stad. Er is geen afstand tussen u en de Rotterdammers, en dat is nu juist wat onze stad nodig heeft. U
staat echt voor gezamenlijk het doen. U gaat als het moet voor, naast of achter de Rotterdammers
staan. Ze zullen weten wat ze aan u hebben. U bent ambitieus, u fungeert uitstekend als boegbeeld en
beweegt uzelf heel natuurlijk door alle lagen van de Rotterdamse samenleving. U bent van het grote en
van het kleine, empathisch, doordacht, duidelijk, en u schuwt de grote uitdagingen niet. Wij zien in u
een teamspeler. U staat klaar voor anderen. U gaat Rotterdam op vele manieren leren kennen. Mensen
gaan op een andere manier met u kennismaken. U komt nu binnen als de burgemeester van Rotterdam
en dat schept natuurlijk verwachtingen. De lat ligt heel erg hoog en uzelf legt de lat ook hoog. Om uw
eigen woorden te gebruiken: dadelijk komen ze erachter dat ik ook maar een mens ben. En ik denk dat
wij in Rotterdam op dit moment een mens goed kunnen gebruiken. Zoals ik al eerder zei, iemand die
naast de Rotterdammers staat. We weten dat u een Spartaan bent. En hoewel het fijn is dat Rotterdam,
dé voetbalstad van Nederland, een burgemeester heeft met een groot voetbalhart, hoop ik
vanzelfsprekend ook dat u Feyenoord, Excelsior en alle andere mooie sportverenigingen in uw hart kan
sluiten. Ik zie u ja knikken, dus dat moet goed komen. Burgemeester zijn is een grote baan en
verantwoordelijkheid, maar u staat daarin niet alleen. Wij zullen er als gemeenteraad voor u zijn. De
uitdagingen van nu zijn anders dan toen uw voorganger begon. U treft een ander Rotterdam aan dan
toen en u zal waarschijnlijk een andere burgemeester worden. Wij zullen u als raad de tijd geven om uit
te zoeken wat voor burgemeester u bent en ook om te kunnen groeien in deze functie. Wij hopen op
onze beurt dat u altijd ruimte geeft aan het politieke debat en alle mogelijke perspectieven in
ogenschouw neemt. Want met 45 raadsleden, afkomstig van 15 fracties, moeten we gezamenlijk onze
oren te luisteren leggen bij de Rotterdammers om tot het beste beeld van de stad te komen. En
ondanks de verschillen gaat de politiek bovenal erom waar je elkaar vindt, om zo Rotterdam, onze
mooie stad, een stap verder te brengen. Maar hoewel we dit samen zullen doen, zullen we u natuurlijk
ook kritisch volgen. Laat dat maar aan de Rotterdamse gemeenteraad over. Wij nemen geen blad voor
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de mond, wij laten niets onbenoemd en zullen u ook, indien nodig, het vuur aan de schenen leggen. Uit
liefde allemaal voor onze mooi stad. We doen het niet alleen samen hier op het stadhuis, ook de
wijkraden, organisaties en de Rotterdammers zullen u, ieder op hun eigen manier, aanspreken en
helpen. Zo hielpen zij ook bij de zoektocht die ons uiteindelijk naar u heeft geleid. Meer dan 13.500
Rotterdammers gaven aan welke eigenschappen zij het belangrijkst vinden in een burgemeester. Maar
ook gaven zij een advies aan u. Een aantal van hen schreef zelfs een brief. Zo ook de wijkraden van
Rotterdam. In de afgelopen maanden zijn deze adviezen en brieven allemaal gebundeld in een boek en
vandaag heb ik de eer om vol trots het eerste exemplaar daarvan aan u te overhandigen. Wij wensen u
allemaal heel veel plezier, erg belangrijk, wijsheid en succes, en als advies geven wij u graag mee:
neem de tijd. Rotterdammer was u niet binnen een week. Dat moest groeien, net als deze functie. Ik
hoop dat u te midden van alle drukte en uitdagingen kan genieten van deze prachtige baan. U heeft al
veel banen gehad, maar niets is zo mooi als werken voor Rotterdam.

(Applaus.)

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Dank u wel mijnheer Van der Velden.

4e. Toespraak door de heer J.H.C. (Jan) van Zanen, burgemeester van Den Haag

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Dan is nu het woord aan burgemeester Van Zanen. Ik geef
u graag het woord.

De heer VAN ZANEN (burgemeester Den Haag). Geachte leden van de raad, daar ben ik weer.
Burgemeester, het ziet er in ieder geval prachtig uit, ik kan het nu even goed bekijken en dat scheelt
toch Carola, ik weet het zeker. Beste Carola, leden van de raad. Mijn felicitaties aan de stad Rotterdam.
Felicitaties bij de aanstelling van een gelouterd politica en een betrokken bewoner van Spangen als
burgemeester. Als burgemeester van de stad aan de Maas. Mijn felicitaties aan jou Carola met je
benoeming. Ik zie uit, en dat zeg ik ook namens Femke Halsema, naar onze samenwerking in de G4, de
grote vier steden, de MRDH, de Metropoolregio Rotterdam Den Haag, en de andere
samenwerkingsverbanden in de Zuid-Hollandse regio en daarbuiten. Het LOVB en het
Veiligheidsberaad, allemaal enige dingen voor op de maandag. Wij kijken er iedere maand weer naar
uit. De Rotterdammers hebben in maart meegedacht over het profiel van de nieuwe burgemeester. 26
serieuze kandidaten leverden hun cv in. De raad heeft een keuze gemaakt uit de dubbele voordracht
van de commissie. Een keuze die ook heel veel zegt Carola, over het persoonlijk krediet dat jij geniet.
De Koning en de minister van Binnenlandse Zaken hebben vervolgens een wijs besluit genomen.
Burgemeesterschap vraagt betrokkenheid en gepaste distantie, in het college van B&W en als
voorzitter van de gemeenteraad. Het burgemeesterschap vraagt om verbindende kwaliteiten, maar
ook om gestrengheid als dat nodig is. We zijn immers van de openbare orde en veiligheid, een
portefeuille die juist in onze G4-steden en elk op eigen wijze veel van ons vraagt. Omgaan met die
soms schurende kwaliteiten vertrouwt Rotterdam jou toe. Ook wij als bestuurlijke partners zien dat
met vertrouwen tegemoet. Daarbij of daarbovenop breng je een indrukwekkende ervaring mee, zowel
inhoudelijk als persoonlijk. Je was politiek talent van het jaar 2011. Het is even geleden maar het werkt
nog steeds hè. Je was politiek talent van het jaar 2011, droeg voor de ChristenUnie zware portefeuilles
in de Tweede Kamer en je was tweemaal minister. Eerst op Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
daarna als minister voor Armoedebeleid, Participatie en Pensioenen. Bij mijn aantreden als
burgemeester van Den Haag was je de eerste bewindspersoon, volgens mij al de eerste dag, waarmee
ik uit hoofde van mijn nieuwe functie te maken kreeg. Dat evalueren we nog wel eens, want het staat
mij nog helder voor de geest. Leuk was het hoor, dus dat u daar niet, ja leuk, maar in ieder geval
hanteerbaar, bestuurlijk hanteerbaar. Jouw persoonlijke geschiedenis als gestudeerde Brabantse
boerendochter, moeder en vrouw met een groot maatschappelijk verantwoordelijkheidsgevoel wordt
door velen herkend en ook als inspiratie gezien. Je kent de sociale dossiers vanuit je ministerschap,
maar ook vanuit de kerk in Delfshaven en van de tribune bij Sparta. Het maakt je geknipt voor een
burgemeesterschap voor alle Rotterdammers. Ik wens je heel veel succes, veel plezier. Maak er wat
van!

(Applaus.)

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Dank u wel mijnheer Van Zanen.
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4f. Toespraak door de heer R.A.C.J. (Robert) Simons, locoburgemeester

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Dan geef ik het woord aan locoburgemeester Simons, die
spreekt namens het college.

De heer SIMONS (locoburgemeester). Een Rotterdams tassie, maar daarover later meer. Geachte
aanwezigen, beste Carola. In 2018 verscheen het boek 'Rotterdam, Stad van twee snelheden',
geschreven door Mark Hoogstad. Helaas overleed hij later dat jaar op slechts 48-jarige leeftijd. Met
zijn scherpe geest en rake pen schetste hij een indringend portret van Rotterdam, waarin hij de recente
geschiedenis van onze stad beschrijft. Als chroniqueur van de lokale politiek en de stad volgde hij de
Rotterdamse metamorfose nauwlettend. En wat voor metamorfose. Te lang stond Rotterdam symbool
voor Perron Nul, de heroïneprostitutie op de Keileweg en voerden we te veel verkeerde lijstjes aan. Nu
ziet onze stad er heel anders uit. Rotterdam heeft een enorme sprong voorwaarts gemaakt. Onze
voorgangers in dit huis hebben niet stilgezeten. Perron Nul werd gesloten, de vrouwen van de
Keileweg vonden een veilige plek en onze volkswijken kregen eindelijk de aandacht die ze verdienden.
Die verandering begon bij het lef om heilige huisjes omver te werpen. Om problemen bij de naam te
noemen en aan te pakken. Pim Fortuyn voelde de pijn van het afgehaakte Rotterdam en verlegde de
focus naar de leefwereld van gewone Rotterdammers. Dat leidde tot een omwenteling, ook hier in het
stadhuis. Het gemeentebestuur kon niet langer wegkijken wanneer bewoners zeiden dat ze zich niet
meer thuis voelden in hun eigen wijk of wanneer ze zich onveilig voelden. Met burgemeester Ivo
Opstelten en Ahmed Aboutaleb is de weg omhoog verder ingezet en is de stad veiliger geworden. Met
jouw komst Carola, sluiten we het tijdperk Ahmed Aboutaleb af. Symbool hiervoor staat het boek 'Je
suis Ahmed', van onze nieuwe Rotterdam-chroniqueur Peter Groenendijk. Net als jouw voorgangers
Carola, zal ook jij de harten van de gewone Rotterdammer moeten winnen. We beseffen dat dit geen
eenvoudige taak is. Zowel Ivo als Ahmed werden bij hun aantreden op straat met enige argusogen
bekeken. Rotterdam is nu eenmaal een dwarse stad, eerst zien dan geloven. Waar Ahmed bij zijn start
vooral nog werd gezien als een Amsterdammer die in een Ajax-pyjama sliep, wist hij uiteindelijk toch
de harten van Rotterdammers te veroveren. Wij als college, samen met veel Rotterdammers, kijken vol
verwachting naar hoe jij het burgemeesterschap gaat uitoefenen. Vanzelfsprekend heb je onze steun
om dit ambt met kracht en passie in te vullen. Maar Rotterdam blijft Rotterdam en er ligt een flinke klus
op je te wachten. Kijk bijvoorbeeld naar onze haven en de energietransitie, die nodig is om ook in de
toekomst een industriecluster te behouden en om niet afhankelijk te worden van andere werelddelen.
Als grootste haven van Europa willen we de overstap maken van een fossiele hub naar een
waterstofhub. We moeten alle zeilen bijzetten om de boot niet te missen. Het gaat immers om ons
toekomstige verdienmodel en de werkgelegenheid voor onze kinderen. Het helpt dat je een goed
netwerk hebt in Den Haag, want voor deze transitie kunnen we een nationaal zetje goed gebruiken. Of
neem de strijd tegen armoede, waar onze collega-wethouder Natasha Mohamed-Hoesein zich al
dagelijks hard voor maakt. Hoewel de stad vooruitgang heeft geboekt, blijft de harde realiteit dat
Rotterdam nog altijd de armste stad van Nederland is. Ik weet zeker dat jij deze uitdaging begrijpt en
misschien zelfs herkent uit je eigen leven, uit je eigen wijk. Maar als er één aspect is dat essentieel is
voor het floreren van Rotterdam en Rotterdammers benadrukken dat in het burgemeestersprofiel, dan
is het veiligheid. Een veilige stad is een stad waar je dochters ’s avonds zonder zorgen met het ov
kunnen reizen, waar je kinderen veilig naar school kunnen fietsen en waar twee mannen hand in hand
over straat kunnen lopen. Kortom, zonder veiligheid zijn we nergens. Allereerst is het nu tijd voor de
stad om met jou kennis te maken. Een van de mooie aspecten van burgemeester zijn, zijn de
gesprekken met Rotterdammers die je vaak zult voeren. Ik denk daarbij aan een aantal gesprekken die
ik zelf heb gevoerd en die mij geraakt hebben. Zo had ik onlangs het genoegen om mevrouw De Haan
een Koninklijke onderscheiding op te spelden voor haar buitengewone inzet als vrijwilliger op
Heijplaat, iets wat ze al zestig jaar doet. Van wekelijks maaltijden bezorgen voor ouderen, tot
activiteiten zoals bloemschikken. Of neem zelfstandig marktondernemer Nella Romein, die haar hele
leven met ziel en zaligheid op de markt staat. Voor dag en dauw staat ze op om het winkelend publiek
op de Binnenrotte te voorzien van verse groente en fruit, altijd met een glimlach. Maar ik denk ook aan
de recreanten van het Recreatieoord Hoek van Holland, die door hun tomeloze inzet en bevlogenheid
nu zelf eigenaren zijn van hun houten kampeerstad aan zee. En zo zijn er ontelbare voorbeelden van
Rotterdammers, die zich dag in, dag uit inzetten voor de stad, die karakter geven aan de stad, van
studenten die laaggeletterden helpen met taal of hun belastingaangifte tot gepensioneerde chauffeurs
die ouderen van A naar B brengen. Het zijn de stille helden die de ruggengraat van Rotterdam vormen,
met kleine en grote daden. Beste Carola, ik ga nu bijna afsluiten, maar niet voordat ik een treffende
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omschrijving van onze stad deel. Geschreven door wijlen nachtburgemeester Jules Deelder, nog zo’n
Rotterdamse held.
Rotterdam is niet te filmen
De beelden wisselen te snel
Rotterdam heeft geen verleden
en geen trapgevèl

Rotterdam is niet romantisch
heeft geen tijd voor flauwekul
is niet vatbaar voor suggesties
luistert niet naar slap gelul

't Is niet camera-gevoelig
lijkt niet mooier dan het is
Het ligt vierkant hoog en hoekig
gekanteld in het tegenlicht

Rotterdam is geen illusie
door de camera gewekt
Rotterdam is niet te filmen
Rotterdam is vééls te ècht

Carola, je kunt op onze steun rekenen bij het vinden van je weg. Rotterdam beweegt misschien in
verschillende snelheden en heeft soms een grote bek, maar uiteindelijk hebben we allemaal één doel,
een fijne, veilige stad voor iedereen. Bij een feestelijk moment als vandaag hoort natuurlijk een
presentje. Namens het college mag ik je dit Rotterdamse tassie overhandigen met verplichte lectuur
van onze Rotterdamse chroniqueurs Mark Hoogstad en Peter Groenendijk, als onderdeel van het
inwerken in je nieuwe functie. Welkom, en nu aan de bak.

(Applaus.)

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Dank u wel wethouder Simons.

4g. Installatierede burgemeester mevrouw C.J. (Carola) Schouten

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Goed, dan zijn we na al deze verhalen aan burgemeester
Schouten gericht, nu toe aan de installatierede van burgemeester Schouten. Mag ik u verzoeken naar
de katheder te lopen en daar uw verhaal te vertellen?

Mevrouw SCHOUTEN (burgemeester). Allereest dank u wel voorzitter. Geachte leden van de raad,
college, vertegenwoordigers van de pers en iedereen vandaag hier aanwezig in deze mooie zaal, maar
zeker ook de mensen thuis die meekijken via de livestream. Het is een grote eer vandaag om voor u te
staan als burgemeester. Het is eervol om door Zijne Majesteit de Koning te zijn benoemd op
voordracht van uw raad. En ik wil de commissaris van de Koning, de heer Kolff, de voorzitter van de
vertrouwenscommissie, de heer Van der Velden, collega-burgemeester de heer Van Zanen – en ik weet
waar het over ging, ons eerste telefoontje, dat was omdat je de stad moest afzetten vanwege alle
boerenprotesten, maar daarna is het helemaal goed gekomen – en uiteraard ook locoburgemeester
Simons, hartelijk danken voor de mooie en hartelijke woorden. En plaatsvervangend voorzitter
mevrouw Kockelkoren, u veel dank ook voor de hartelijke ontvangst van deze ambtsketen. Ik zal er
zuinig op zijn. Ik neem met genoegen het stokje over van mijn voorganger, de heer Aboutaleb.
Rotterdam houdt van hem en hij houdt van Rotterdam. Dat bleek de laatste weken maar weer eens. Als
een heus Rotterdams icoon werd hij overal in de stad gelauwerd. En het zegt heel veel als zoveel
mensen zo’n grote behoefte voelen hun waardering en dank uit te spreken. Het zijn dus niet alleen
grote schoenen die ik moet vullen, het is ook dat enorm groen-witte hart dat ik overgedragen krijg. Een
hart dat mijn voorganger op zijn beurt aangereikt kreeg van oud-burgemeester Opstelten, die hier ook
vandaag aanwezig is. Ik sta op de schouders van reuzen, en mijn groen-witte hart klopt evengoed
synchroon met het ritme van de heipalen die de ruggengraat van Rotterdam versterken. Een hart dat
klopt om onze stad en haar inwoners te dienen. En dank jullie allemaal dat ik jullie burgemeester mag
zijn. Ik koester dat tot in het diepst van mijn wezen en er is mij alles aan gelegen om dat vertrouwen
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waar te maken in woord en daad. Beste Rotterdammers, geachte leden van de raad en het college,
lieve familie, vrienden en collega’s. Ik verpandde dertig jaar geleden mijn hart aan Rotterdam, ik had
als jonge bedrijfskunde-Erasmiaan uit Noord-Brabant nooit kunnen vermoeden dat ik hier vandaag
voor u zou staan. En ik kijk ernaar uit om de kracht van Rotterdam samen met u Rotterdammers te
versterken. En voor mij persoonlijk staat een bankje aan de Schie nabij de Mathenesserbrug symbool
voor die Rotterdamse kracht. Ik neem u 24 jaar mee terug in de tijd. Ik studeerde nog, was onverwacht
zwanger en met een vriendin maakte ik een ommetje door mijn stukje Rotterdam-West en op dat
bankje brak ik in tranen uit. Ik had geen geld, geen werk, spullen of een idee waar deze onverwachte
situatie naartoe zou leiden, en ik wist het echt even niet meer. En vermoedelijk hebben meer
Rotterdammers zo’n bankjesmoment gehad in hun leven, een moment van radeloosheid. En het bankje
staat er nog. En ik denk vaak aan dat moment als ik erlangs loop en het herinnert me er ook aan hoe
wanhoop kan omslaan in hoop. Rotterdammers stonden om mij heen en boden hulp, steun, kracht en
optimisme. Stap voor stap werkten we toe naar een goede toekomst voor mijzelf en mijn zoon. En ik
kijk met heel veel liefde, warmte en dankbaarheid terug op die tijd. Hulp kwam uit alle hoeken. Mijn
familie en vrienden, mijn geliefde buurt, mijn kerk in Delfshaven, en alle instanties waar ik mee te
maken had. En die wisselwerking, die wederkerigheid, staat voor mij symbool voor de Rotterdamse
zielskracht. Ik was bevoorrecht deze te mogen ervaren. En dit wens ik iedere Rotterdammer toe, en
daar ga ik mij elke dag voor inzetten. Het is die Rotterdamse ziel die inderdaad sterker wordt door
strijd, door tegenslagen, door wrijving. En het mooie van Rotterdam is dat dit op veel plekken als
vanzelfsprekend wordt ervaren. We zien vaak om naar elkaar. Maar soms lijkt die zielskracht van
Rotterdammers ver weg of zelfs afwezig. Vooral voor Rotterdammers die echt in de problemen zitten,
lijkt dat vaak ongrijpbaar. Maar dat is het niet. We hebben hier allemaal een rol in te pakken. Dit is voor
mij het hart van mijn inzet. De essentie van de dienstbaarheid die ik wil tonen voor Rotterdam en zijn
bijna 671.000 inwoners. You’ll never walk alone, is niet alleen een treffend Rotterdams lijflied. Het is
ook een welbegrepen belofte en overeenstemming van Rotterdammers onderling. Tegelijkertijd dient
het ook de belofte te zijn van de gemeente richting haar inwoners, zeker voor Rotterdammers die dit
nog niet zo hebben ervaren. Juist tegen die Rotterdammers wil ik zeggen: u staat er niet alleen voor, en
ik zie ernaar uit om met alle collega’s van de gemeente Rotterdam er voor u te zijn, want Rotterdam is
nooit alleen ik, Rotterdam is altijd wij. Wij zijn Rotterdam. Met deze overtuiging pak ik vanaf vandaag
de handschoen op en het estafettestokje over van mijn zeer gewaardeerde voorganger. Wij zijn
Rotterdam. En net zozeer dat ik erop vertrouw dat het merendeel van de Rotterdammers iedere dag
het beste beentje voorzet voor zichzelf, hun geliefden, buren, buurt en stad, zo kunt u erop vertrouwen
dat ik mij dagelijks in zal zetten voor alle Rotterdammers, juist voor hen die een helpende hand, een
sterke schouder of een luisterend oor nodig hebben. Om het leven zo goed mogelijk te leven, naar
eigen smaak, inzicht en overtuiging. Met respect en waardering voor zichzelf en de Rotterdamse
medemens. Hij werd al geciteerd, maar zoals wijlen onze nachtburgemeester, Spartaan en oer-
Rotterdammer Jules Deelder het mooi stelde: de omgeving van de mens is de medemens. En ik ben het
met heel veel van Deelders poëtische inzichten eens, maar deze staat wel echt in mijn hart en in mijn
hoofd gegrift. Wij hebben elkaar allemaal keihard nodig. Zonder samenwerking geen samenleving. De
omgeving van de Rotterdammer is de mede-Rotterdammer. Maar Deelder's Rotterdam was toen en is
nu niet vanzelfsprekend. Toen ik als student ’s ochtends in tram 7 stapte om van het Nieuwe Westen
naar de Erasmus Universiteit aan de Burgemeester Oudlaan te gaan, viel mij dat vaak op. Die ene
tramrit reeg als een kralenketting een heel divers palet aan Rotterdammers aan elkaar. Van veelkleurig
Spangen via volksbuurt Crooswijk naar statig Kralingen als eindpunt. En deze waaier aan
verscheidenheid kenmerkt Rotterdam tot in de kern. Verschillend in achtergrond, maar verbonden
door de stad in de dagelijkse gang naar school, werk of afspraak. Maar verbinding betekent niet
automatisch echt contact. Dat zag ik ook in tram 7. Mensen stonden dicht op elkaar, maar leken soms
mijlenver van elkaar verwijderd. De afstand tot elkaar lijkt in de decennia daarna niet minder te zijn
geworden. Zeker in deze tijd waarin we worden opgeslokt door de wereld op onze telefoon, waardoor
we steeds verder afdrijven van medemensen buiten onze bubbel. En als we niet oppassen, raken we
zodanig van elkaar vervreemd dat echt contact niet meer mogelijk is. Dat we ons zo diep ingraven dat
de medemens alleen nog met angst en wantrouwen wordt ervaren. Barack Obama vatte het onlangs
mooi samen en ik citeer: 'We vertrouwen elkaar steeds minder, omdat we niet meer de tijd nemen
elkaar echt te leren kennen.' En deze zorg deel ik. En zoals ik al zei, het viel me ook dertig jaar geleden
al op in tram 7. We zijn verbonden, maar lijken geen contact te maken. En ik zeg bewust: lijken, omdat
het tegendeel gelukkig ook waar is. Er gebeuren ontzettend veel mooie dingen in Rotterdam. Juist daar
waar Rotterdammers elkaar echt willen zien, elkaar echt ontmoeten, leren kennen en aanmoedigen.
Van massale evenementen zoals de Marathon, waar Rotterdammers samen de blaren op de voeten
lopen en de handen blauw klappen aan de zijlijn, tot buurtacties zoals Opzoomeren, waar
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Rotterdammers elkaar echt ontmoeten en tegelijkertijd hun straat opknappen. We scheppen genoegen
in dingen die we samen doen, regelen, verfraaien en verbeteren. Voor elkaar en met elkaar. Maar dan
moeten we niet alleen verbonden zijn, echt contact maken, daar draait het om. Zo zie en voel ik het. En
ik zal altijd bondgenoten zoeken hierbij. Immers, wij zijn Rotterdam. Ook ongenoegen verbindt ons. Of
het nu gaat om een verloren wedstrijd in Kuip, Kasteel of Woudestein, of over vieze portieken, vuil op
straat of vuilniszakken naast de container. Of over hufterigheid, onveiligheid en criminaliteit. En in het
laatste geval lijken de aanstichters vaak vergeten te zijn dat de omgeving van de mens de medemens
is. En er is mij alles aan gelegen samen op te trekken met uw raad, college en alle Rotterdammers om
dit aan te pakken. Naast verbinding zijn veiligheid en vernieuwing centrale thema’s voor mij. Veiligheid
is een noodzakelijke voorwaarde, het werd net ook al door locoburgemeester Simons gememoreerd,
voor Rotterdammers om hun leven te leiden, om hun kinderen op te voeden, om tot op hoge leeftijd
over straat te gaan of de metro te pakken, om in vrijheid jezelf te zijn, te houden van wie je wilt, en om
je geloof te beleven. Veiligheid en vrijheid gaan hand in hand. Voor queer personen, om zonder angst
over straat te kunnen. Voor moslims, joden, christenen en hindoes om vrijelijk hun geloofsovertuiging
te belijden. Zodat de wereld buiten de voordeur uitnodigt in plaats van afschrikt. Veiligheid vergroot
de vrijheid van alle Rotterdammers en ik ben tot in het diepst van mijn wezen gemotiveerd deze twee
te vergroten. En hierbij zal ik oog hebben voor de oorsprong van de onveiligheid. Hebben we het over
meedogenloze criminelen die persoonlijk gewin boven maatschappelijke vrede stellen, dan treft u in
mij een evenzo meedogenloze burgemeester. Mensen die willens en wetens een bedreiging voor de
stad en haar inwoners vormen, maken de stad kapot. En dat staan wij niet toe. Die kwaadwillenden
zullen het ook nooit winnen van de goedwillenden, want wij zijn met meer. Tegelijkertijd ben ik me
ervan bewust dat deze strijd om meer vraagt. Als het gaat om jongeren bijvoorbeeld. Niet alleen volgt
er een straf als iets is vernield, gestolen of erger, ook moeten we kijken hoe die jongeren weer op het
goede pad komen en daar blijven. Dat vraagt niet alleen om een goede samenwerking tussen
gemeente, politie en justitie. Ook ouders, scholen en bedrijven hebben hier een belangrijke rol. En ik
wil niet alleen inzetten op repressie, maar ook op preventie. En dat is niet altijd even makkelijk, maar ik
zal de mens altijd blijven zien als medemens. Het vergt een lange adem, maar ook hier, wij zijn
Rotterdam. Dus wij worden ook sterker door deze strijd. Dames en heren, als je de mens als medemens
ziet dan vraagt dat dus om echt contact en dit leidt weer tot betekenisvolle zaken. Een fijne wijk,
wederzijds begrip, vriendschap, eendracht en gemeenschapszin. En daar vanuit ontstaan sterke
verbanden zoals buurtcomités, wijkhubs, verenigingen, bedrijven en allerhande samenwerkingen van
mensen die elkaar kennen, herkennen en erkennen. Dwars door alle rangen, standen, nationaliteiten en
gezindtes heen. En ik heb vaak mogen zien hoe een gebutst leven weer in een goede groef kon komen.
Hoe wanhoop werd verruild voor hoop, hoe apathie verandert in energie. En hoe wantrouwen omslaat
in vertrouwen, met zelfvertrouwen als kers op de taart. En dat zelfvertrouwen staat weer aan de basis
van een cruciale Rotterdamse eigenschap, namelijk vernieuwing. Vernieuwing is net zo
vanzelfsprekend Rotterdams als kapsalon, Kubuswoningen en Koopgoot. Rotterdam bevindt zich van
oudsher in de voorhoede van veel ontwikkelingen. We zien het terug in kunst, cultuur en architectuur.
En we zien het niet alleen, we voelen het ook. Het uit zich in trots voor Rotterdamse iconen, voor
Rotterdamse kunstenaars en artiesten, voor onze gebouwen en skyline. Rotterdam durft, en daar zijn
we trots op. We staan iedere dag met onze beide voeten in de stad van vernieuwing. Het zit in ons DNA.
We zijn de stad van bouwen, wederopbouwen en doorbouwen, van risico’s nemen, juist om de
toekomst zo goed mogelijk vorm te geven. Wij zijn de stad van handen uit de mouwen, in de haven, de
toegangspoort naar Europa, bij bedrijven en vele start-ups. Ook het economisch motorblok van
Rotterdam vernieuwt zich iedere dag weer, en dat inspireert enorm. Want het gaat niet alleen om onze
generatie, maar juist ook over de generaties na ons. Rotterdam moet ook voor hen een geweldige plek
zijn om te wonen, werken en leven. Dat betekent dat we in deze tijd onze mouwen verder moeten
opstropen voor het Rotterdam van onze kinderen en kleinkinderen. Juist bij grote opgaven die hen
aangaan, zoals verduurzaming, vergroening en een economie die ten dienste staat van alle inwoners,
mens en dier. Ik zal klaarstaan hierbij te helpen, en ook hier zoek ik bondgenoten vanuit het
bedrijfsleven en het onderwijs, zodat we niet alleen de economie, maar het hele Rotterdam van de
toekomst meenemen. Toekomstige Rotterdammers moeten niet alleen een goede boterham kunnen
verdienen, maar verdienen net zo goed een groene en gezonde stad. En naar die wereld van morgen ga
ik vanaf vandaag heel graag met u allemaal toe werken. Dames en heren, ik rond bijna af. Ik zei het al,
voor u staat een trotse burgemeester die uitkijkt om samen met alle Rotterdammers het weefsel van
onze prachtige stad te versterken. Of we nu ’s ochtends in de tram zitten, ’s middags juichend langs de
lijn staan of ’s avonds het terras opzoeken. Wij zijn Rotterdam. We zijn allemaal mensen en elkaars
medemensen en dit blijf ik stug zo zien en voelen. En bij verdeeldheid en wantrouwen zal ik mijn volle
gewicht in de strijd gooien om juist te blijven verbinden. Ik zal hierbij zoveel mogelijk de stad in gaan,



Notulen
raadsvergadering van 10 oktober 2024

pagina 1749

Rotterdammers opzoeken met de belofte iedereen echt te zien. Want, en dit moet me echt van het hart,
daar gaat het om. Kunnen we elkaar echt zien, kunnen we ons verplaatsen in de ander? Juist ook als we
het fundamenteel met elkaar oneens zijn. Durven we ons af te vragen: waar zit jouw pijn? Hebben we
de moed om niet alleen voor onze eigen overtuigingen te strijden, maar daarbij ook de ander heel te
houden? Nemen we de moeite de ander als individu te zien of maken we mensen gemakshalve maar
onderdeel van de groep? Als burgemeester sta ik voor het bewaren van de vrede in de stad. En het
bewaren van die vrede vraagt om complexe afwegingen. Afwegingen die we maken met de rechtsstaat
in de hand. En ik heb veel waardering voor mijn collega-burgemeesters die iedere dag weer deze
moeilijke keuzes in wijsheid proberen te maken. De vrede bewaren is een moeizaam en langdurig
gevecht. Het wordt gevoerd met het dappere gesprek en niet met een vluchtig statement. Het is een
gevecht bergopwaarts, maar de moeite waard. Vrede in onze steden is ons meest kostbare bezit en
daarmee misschien wel de belangrijkste opdracht aan mijzelf. En tegen alle Rotterdammers zeg ik: we
doen dit samen, en we doen dit het beste als iedereen zijn schouders eronder zet. Dat mogen we ook
van elkaar verwachten. Dat doen we op zijn Rotterdams, wars van arrogantie, dikdoenerij en
egocentrisme. Niemand is groter dan Rotterdam. Ik ga vol voor u aan de slag en beloof aanspreekbaar
te zijn. Ik zal dienstbaar zijn aan alle 671.000 Rotterdammers. We doen het namelijk voor de stad die
we allemaal in ons groen-witte hart dragen, ons mooie Rotterdam. Want Rotterdam, dat zijn wij. Wij
zijn Rotterdam. Dank u wel.

(Applaus.)

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Dank u wel burgemeester.

4h. Overdracht voorzittershamer door mevrouw A. (Astrid) Kockelkoren, plaatsvervangend
voorzitter van de gemeenteraad

De VOORZITTER (mevrouw Kockelkoren). Graag vraag ik de burgemeester om voor mij te komen
staan zodat ik de voorzittershamer kan overhandigen. En aansluitend verzoek ik de burgemeester
plaats te nemen op de voorzittersstoel en zal de griffier nog kort als ceremoniemeester spreken.

5. Sluiting

Mevrouw BROEDERS (griffier). Voordat ik de burgemeester vraag de vergadering te sluiten, wil ik u
heel kort vragen om te blijven zitten, zodat wij eerst de burgemeester en de commissaris van de
Koning uitgeleide kunnen doen, vervolgens de familie links op de tribune en daarna mogen jullie
allemaal naar de Burgerzaal voor de receptie. Burgemeester.

De VOORZITTER (mevrouw Schouten). Dank u wel. Die miste ik inderdaad. Dan sluit ik hierbij de
vergadering.

(Applaus.)

(De vergadering is gesloten.)
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